

政教专刊部主办 组版:闫广明 责编:冯海砚 校对:刘挺 电子信箱:lrbzhjb@163.com

为吕梁创新发展提供智力支持

——访太原理工大学副校长树学峰

□ 本报记者 阮兴时

“在山西省转型升级发展的关键时期，吕梁市举办‘创新引领·智汇吕梁’招才引智对接洽谈会，汇聚山西省内创新力量，可谓是智慧科技交流的盛会，对推动重要产业升级发展、加快创新型城市建设、促进山西省转型发展具有重要意义。”太原理工大学副校长树学峰说道。

树学峰介绍，太原理工大学是一所历史悠久、底蕴深厚、特色鲜明的世纪学府。建校118年以来，学校始终秉承“求实、创新”的校训，坚持“以人为本、文体为舟、承载德智、全面发展”的办学传统，彰显“敢为人先、敢于竞争、勇于创新”的精神气质，为区域经济建设和社会发展做出了重要贡献。作为国家“双一流”建设高校，近年来，太原理工大学深入

落实中央《关于在山西开展能源革命综合改革试点的意见》精神，加大“煤炭绿色清洁高效开发利用学科群”建设力度，近五年每年获批国家自然科学基金项目120余项，稳定在国内高校85名左右；在能源分离与纯化方面的研究成果见诸《Science》等国际顶尖期刊；承担了山西省煤基重点科技攻关项目等山西省重大专项总数的42%，在煤化工、煤矿开采、智能装备和能源新材料等方面实现了一批关键核心技术突破；煤层气制备大尺度金刚石全流程生产技术、工艺和设备，打破了国外技术垄断，荣登全国双创周“2019最具颠覆性创新潜力榜”。在2019年中国大学科学技术贡献榜中，太原理工大学排名第67名。

省内100余家大型企业，建立了近30个校企联合创新人才培养基地，实现了人才培养和行业进步、企业发展的同频共振。

树学峰介绍说，吕梁市与太原理工大学具有良好的合作基础和深厚的情谊，多年来，学校发挥人才和科研优势，在材料、机械等多个领域具有100余项合作项目，经费达数千万元，一直积极为吕梁市的创新发展提供了智力支持。就在前不久，双方就在大数据、新材料方面开展全面深化合作、共同发展达成了一致共识。未来，校市双方将加强联系，充分交流，在创新人才培养和产业技术攻关方面开展广泛合作，以开放合作的姿态，共贏发展，在更远的未来、更广的领域形成更多、更深的合作。

创新引领 智汇吕梁

吕梁市招才引智对接洽谈会系列访谈之三

把“校地合作”文章写在吕梁田间地头

——访山西农业大学副校长邢国明

□ 本报记者 阮兴时

“吕梁市举办‘招才引智’对接洽谈会，向各类高端人才和各类项目资源发出诚挚邀请，充分体现了吕梁市委、市政府坚定高远的政治站位和推动吕梁产业转型升级、高质量发展的坚定信心。”山西农业大学副校长邢国明对吕梁“创新引领·智汇吕梁”招才引智对接洽谈会赞赏有加。

邢国明在大会发言中介绍了山西农业大学的基本情况以及近年来的发展思路：山西农业大学始建于1907年孔祥熙创办的私立铭贤学堂，至今已有113年。特别是2019年以来，省委、省政府着眼山西省高等教育和农业科技改革发展大局，推动山西农业大学和

省农科院合署改革，成立了新的山西农业大学，提出以服务山西转型发展为使命，解放思想，先行先试，深化改革，扩大开放，优化农业教育、科技资源配置，打造“现代农业科技教育航空母舰”，形成教学科研“双轮”驱动、“谷城院”融合发展的大格局，为实现省委提出的“四为四高两同步”总体思路和要求提供高水平的科技支撑和高素质的人才支持。

邢国明说，近年来，山西农业大学发挥自身学科优势、人才优势、科研优势，汇聚了一批功能农业、功能食品领域的高端人才，聚焦有机旱作农业、功能农业、功能食品等领域的重大科研项目，形成了一批标志性、创新性科研成果。2019

年以来，晋中国家农高区获批建设，学校进一步整合院所资源、创新融合机制，积极服务晋中国家农高区成为国内一流的现代农业创新高地、产业高地、开放高地、人才高地和农村改革先行区。邢国明说，一直以来，山西农业大学始终秉承“把论文写在田间地头，把科技播撒三晋大地”的理念，面向11个市、90余个县区开展技术服务推广服务。近年来，有200多支科技服务团队活跃在全省农业生产第一线，推广新品种400多个，集成配套521项高产高效技术，累计建立核心示范田21万亩，辐射推广560万亩，培训涉农管理干部、技术人员、企业家等50万人次，创造直接经济效益累计超过13.12亿元。



雨后，环卫工人走上街头清理淤泥。马温博 摄

雨后，环卫工人清理淤泥忙

□ 本报记者 马温博 通讯员 李海兰

连日来，吕梁市区一场又一场大雨接踵而至，靠近山体一带的路段更是覆盖了一层厚厚的淤泥，给出行的市民带来了极大的不便。为了尽快恢复清洁的城市道路，保障出行顺畅，大雨过后，离石区城乡环境卫生服务中心的环卫工人们第一时间开展除水清淤工作，为市民的出行保驾护航。

“叮铃铛、叮铃铛……”伴随着清脆的音乐声，清运车、洒水车、冲洗车、道路机扫车等各种车辆在雨后的道路上开始了循环冲洗清洁工作。大型机械到不了的小街巷，环卫工人就三五成群，手持铁锹扫帚开展人工清理，协作有序作业，有的下水道被堵，他们就合力搬起盖子趴在水里徒手清理里面的杂物，路过的市民看到这一幕纷纷竖起大拇指，由衷地为环卫工人的敬业精神点赞。一时间，铲泥声、扫地声、冲刷声同时响彻在大街小巷，演奏出一曲曲美妙的劳动交响乐。

环卫工人赵平华坦言：“每次大雨后格外累，但看到路面干净了，心里还是美滋滋的。作为一名环卫工人，晴天日晒，雨后除淤是他们工作的常态，早已习惯了。”

“这场突如其来的强降雨，使城区部分主次干道路面留下了大量的淤泥和沙石，严重影响了市民的出行，为了及时清理淤泥，恢复正常通行，在降雨减小后我们的环卫工人就立即对各辖区各路段展开清理淤泥作业，力争在最短的时间内还市民一个清洁美丽的城市。”负责市区凤山底四巷附近清洁任务的辖区队长薛梅梅告诉记者。

“晴天一身汗，雨天一身泥”是环卫工人的真实写照。他们没有轰轰烈烈的壮举，也没有惊天动地的豪言壮语，只是默默地手握铁锹挥汗如雨地清扫保洁路面、亦或是伴随着轰隆车响的机械作业。在大家享受大雨带来的清凉时，他们的脚步却更加匆忙，巡查、清淤、清扫、保洁，他们坚守一线、勇担责任、默默守护。人在路上，路在心中，“马路天使”那抹橘黄的身影始终是城市中最美的风景。

特写

政府找“订单” 农民点“菜单” 企业定向招 离石区技能培训新模式带动就业增收

本报讯（记者 冯海砚 王燕华）今年以来，离石区加快培养大批高素质劳动者和技术技能人才，开启“订单式组织+菜单式培训+定向式就业”新模式，不断提升当地劳动者技能，促进当地群众就业增收。

“订单式”组织，精准施策让就业更准。今年以来，该区主要领导亲自抓，“一盘棋”统筹各乡镇、部门、企业技能培训工作，整合各部门培训资源，围绕用工需求实施培训，开创了全区上下协同发力、共同推进的“大培训”新格局。为此，离石区劳动就业部门开展劳动力精准摸底。充分发挥包村领导、驻村工作队和第一书记“三支力量”，进一步精准摸排培训对象，对全区劳动力的基本情况、技能水平、从业状况、培训需求和就业意愿进行翔实的调查摸底，将有培训需求和外出务工意愿的各类户中有劳动力进行实名制登记注册，建账到户，精准到人，确保不漏一户，不落一人。据统计，该区贫困劳动力6401人，已就业6381人，就业率99.6%。其中，易地搬迁劳动力就业1302人，占适龄劳动力1334人的97.6%。全区未脱贫户、脱贫监测户、边缘户中有培训需求的有558人。

与此同时，作为全省首家职业技能电子培训券试点区，该区在职业技能培训中积极推广使用电子培训券，有力推进职业技能培训资源共享共建共享、提升实名制培训管理水平和监管能

力、简化培训补贴核验流程、实现补贴精准发放，吸引群众主动参与职业技能培训的积极性，实现从“培训机构找人”到“人找培训机构”的转变；逐步建立以社保卡为载体的劳动者终身职业技能培训电子档案，确保精准施策。

“菜单式”培训，精品施策让就业更易。近日，在西属巴街道培训学校，讲师在现场耐心细致地为学员进行讲解和操作指导，学员认真做笔记，不时向讲师询问。“通过这些天理论加实践系统的学习，我全面掌握了中式烹调的全部课程，我觉得收获满满，对未来的生生活充满了信心。”学员孙计才高兴地说。孙计才通过培训实现了稳定就业，这仅是离石区采取“菜单式”培训帮助群众快速就业的一个缩影。

今年，离石区开展技能培训改变了以往“大锅饭”培训模式，实行关口前移、培训下沉的工作理念，广泛开展培训送到乡、送到村、送到户，“三送”活动。坚持“按需配餐”，通过劳动者“点单”、政府“配菜”方式，推出符合各自口味的“菜单式”，使每个人不仅拥有一技之长，还能依靠技术致富。

为了提升全民技能，离石区扩大培训对象范围。将法定年龄内有培训就业需求的未脱贫户、脱贫监测户、边缘户、易地搬迁户纳入全民技能提升工程，充分征求劳动者意愿，就地就近参加9所中标培训机构开设的28个培训专业，

培训期满合格人员颁发相关资格证书，并推荐就业。结合信义康养小镇急需的烹饪等专业，将培训班办到了乡村，让有技能需求的劳动力就地就近培训就业。目前，组织开展线上培训1744人；全民技能线下开展培训班6个，中式烹调、家政服务等专业291人。组织吕梁山护工培训班129人，完成培训任务110人的117.2%。

“定向式”就业，精细施策让就业更广。成涛涛是参加离石区第28期吕梁山护工培训班的学员，2017年毕业于山东交通学院，作为一名大学生，他了解到家政服务作为城市发展、居民生活不断提高的风向标，“老行业新发展”已经成为充满生机的“朝阳产业”。通过培训学习，他已与山西众信康医疗科技有限公司达成定向合作，实现稳定就业。

记者了解到，离石区为扩大群众就业面，实施校企合作“订单式”培训。与新龙重工高分子有限公司、大土河焦化有限公司等大型企业开展校企合作办学培训新模式；围绕“黄河板块、吕梁人家”大健康产业，深挖吕梁山护工劳务品牌潜力，打造“离石康养

盛夏时节，万物并秀。8月4日，方山县举行2020年度目标责任考核调度会议，会议形式新颖、会场气氛热烈。在历时3个多小时的时间里，县发展和改革局、自然资源局、住房和城乡建设管理局等25个考核指标承载单位的主要负责人依次说进度、找差距、谈思路、讲打算，并接受与会“主考官”的点评。

下午5时，会议通报了1—6月份市考核全县高质量发展综合绩效指标及市级重点工作指标完成情况后，简要介绍了会议议程、汇报要求等，“注意汇报要简明扼要，重点汇报未按时序进度完成的指标任务推进情况、存在的问题和困难，下一步打算”，孙焱焱话音落地，“大考”正式拉开帷幕。

25个考核指标承载单位的主要负责人轮番上阵，直奔主题，用事实说话，用数据佐证，结合各自承栽的年度党建任务、高质量发展综合绩效、营商环境、专项工作、市级重点工作、开发区（示范区）发展任务等6项指标的完成情况，存在问题、困难，下一步工作措施等向“主考官”进行了一汇报。

在限定的3分钟时间内，大家语言简洁凝练，亮出进度成绩单，剖析问题讲不足，畅谈思路定目标。汇报中没有套话、大话，留下的都是“干货”。一项项高质量的举措、一条条明晰的思路，勾勒出下一步的行动计划，向“主考官”立下了“军令状”。

25名“一把手”讲得严谨、谈得具体，6位“主考官”更是听得仔细、评得认真。“工信局要抓住社会消费品零售这项工作；交通运输局要尽快调整项目；应急局要继续保持安全零事故发生；人社局要拿出培训任务清单，落实到乡镇村庄；行政审批中心要加强监管，服务好企业，建立日清周报制度；教育科技局要尽快破解科技方面的短板，加快推进私立幼儿园的审批力度；医保局对大病保险要做到底数清、名实尽保，确保不落一人……”

今年的目标责任考核调度会，改变了以往单一的现场汇报，增设了分管领导集中点评这一环节。方山县财政局局长陈冲说，这样形式的“大考”达到了考得准、考得实的目的，更有利于找差距、补短板，对标赶超，起到了年度考核调度会“风向标”“指挥棒”和“助力器”的作用。

面对这种形式、这样规模的汇报，与会人员切实感受到了压力，有“红脸出汗”的效果，对责任的落实更是一种实实在在的推动。不少现场参加完汇报的单位负责人深有感触。

目标责任考核调度会议不仅仅是一个简单的考核会。方山县人民政府主要负责人强调，要强化责任考核调度工作，从思想上高度重视起来，增强创先争优的强烈意识，认真研究指标体系、考核办法，保质保量完成各项目标任务；要明确考核内容的变化，自觉加强与上级对口主管部门沟通联系，加强部门之间密切配合、协调联动、合力攻坚；要多层次调度，围绕年初目标，层层细化分解，制定工作标准，加强督导调度，对存在的差距要做到心中有数，对存在的问题要坚持问题导向，全面掌控、实时分析和研判；要加快工作进度，坚持问题导向，对表对表，统筹推进项目管理，确保全年各项指标任务底数清、数明、扎实推进，使全县经济社会保持良好发展态势。

方山县委书记组织部负责人要求，考核指标承载单位要提高政治站位，振奋精神抓落实；要坚持问题导向，突出重点抓落实；要强化执行能力，苦干实干抓落实，以高度的使命感、责任感和紧迫感，奋力冲刺、全力攻坚，确保高质量完成各项指标任务，为谱写新时代方山改革发展新篇章做出新的更大贡献。

师”地方特色劳务品牌，将参加过护工培训并取得技能证的贫困劳动力优先安置到当地敬老院、康养中心和城区66个社区工作；发挥12个乡镇（街道办）人力资源服务中心职能，利用吕梁市西部协作基地有组织地进行劳务输出。

此外，离石区向全区四个劳动密集型扶贫车间征集440个扶贫专岗位，目前已吸纳就业192个，其中贫困劳动力就业92人；举办“线上春风行动”暨就业援助活动月等活动，征集108家用工企业3300余个岗位，及时向社会公布岗位信息。共实现就业517人，其中贫困劳动力347人。启动“百日服务攻坚、千万岗位推送”大型公益网络招聘专项行动，共征集岗位1780余个，实现就业343人，其中贫困劳动力216人。

离石区人社局相关负责人表示，为更好解决稳岗、就业问题，该区将继续完善“订单式组织+菜单式培训+定向式就业”模式，通过与企业、社会组织合作，对准需求抓组织、对准岗位设培训、对准市场抓定向，实现供需双方就业与培训无缝对接，推动劳动力从“卖苦力打工”到“凭技能吃饭”的内生性转变，全力服务离石区“三新五大”产业发展，为“四区”建设交出合格答卷。



有奖征文
人人持证 技能社会

吕梁市人力资源和社会保障局 联办
吕梁日报社

说进度 找差距 谈思路 讲打算
——方山县2020年度目标责任考核调度会议侧记